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Про характер і місце музеїв у сучасному світі 
тривають дискусії, що зазвичай зосереджуються 
навколо інтерпретацій виставкових ідей, а також 
музейних заходів як альтернативних форм навчан-
ня. Історичні музеї стають важливими місцями, де 
йдеться про розвиток знань сучасників про минуле 
шляхом створення експозицій, які будуть вести 
діалог з відвідувачами. Зіткнувши минуле з сього-
денням, музеї впливають на відвідувачів емоційно 
та за допомогою змістовних повідомлень. Музеї 
також розглядаються як важливі допоміжні ін-
струменти у навчанні [1]. Прикметно, що Україна 
першою серед держав пострадянського просто-
ру включила історію Голокосту як обов’язковий 
компонент до шкільної програми з вітчизняної 
та всесвітньої історій (1998 р.) [2, c. 198]. У дослі-
дженнях щодо культури пам’яті розрізняють країни, 
суспільства яких мають «історичну пам’ять» про 
подію, і ті (не залучені), які мають «детериторіальну 
пам’ять». Відповідно до цього підходу, Україна, де 
на теренах було здійснено масові вбивства євреїв, 
розглядається як країна з «історичною пам’яттю» 
про Голокост [3, c. 65]. Україна також підписала 
Декларацію Стокгольмського форуму (2000) чим 
продемонструвала готовність на опрацьовування 
теми геноциду євреїв Європи, розвивати різні фор-
ми комеморації, включно з щорічним проведенням 
Дня пам’яті жертв Голокосту [4, с. 231-232].

У зв’язку з цим підвищується соціальна значи-
мість і затребуваність колекцій музеїв про Голокост. 
В Україні немає державних музеїв Голокосту, усі 
важливі заходи, такі як церемонії вшанування 
Праведників народів світу з України відбувають-
ся у Національному музеї історії України у Другій 
світовій війні. Водночас існує декілька недержав-
них музеїв, заснованих єврейськими громадами 
(у Харкові, Дніпрі, Одесі та інших українських 
містах). Колекції цих музеїв створювалися за-
вдяки представникам єврейських громад, які 
передавали музейникам речі та фотографії своїх 
родичів, щоб зберегти пам’ять про їх рідних від 
забуття. У Харківському музеї Голокосту (засно-
ваний у 1997), що створювався на основі матеріалів 
громадської організації «Харківський обласний 
комітет «Дробицький Яр», особистих архівів, ре-
чей та предметів, подарованих постраждалими та 
сім’ями жертв, зібрано близько трьох тисяч екс-
понатів [5]. У музеї пам’яті жертв Голокосту на 
Вінниччині — понад п’ятсот експонатів зібрано во-
лонтерами та передано колишніми в’язнями гетто 
та таборів, Праведниками народів світу, письменни-
ками, художниками різних країн [5]. Також історія 
Голокосту висвітлюється в історичних, краєзнавчих 

музеях, а у Львові — у муніципальному Музеї тота-
літарних режимів «Територія терору».

Музеї Голокосту залучені до освітніх заходів, 
більшість їх відвідувачів є організованими група-
ми школярів та студентів. Історичні та краєзнавчі 
музеї, які мають тематичні експозиції про Голокост, 
так само долучаються до освітнього процесу. 
Наприклад, Рівненським обласним краєзнавчим му-
зеєм проводяться виїзні заняття за темою «Голокост 
у Рівному (пам’яті загиблих в урочищі Сосонки 
у листопаді 1941 р.), у співпраці з Рівненською місь-
кою іудейською релігійною громадою та за спри-
яння Відділу освіти Рівненського міськвиконкому 
здійснює освітній проект «Голокост в Рівному» для 
учнів 10-11 класів шкіл міста [7]. «Музей культу-
ри єврейського народу та історії Голокосту, Музей 
Михайла Мармера» (Кривий Ріг) співпрацює з шко-
лами міста, де співробітниками музею проводяться 
уроки толерантності.

Музеї пропонують не лише розповідь, засно-
вану на фактах, але і створюють власне бачення 
минулого. Музеї Голокосту в Україні побудовані як 
традиційні наративні музеї і водночас застосовують 
об’єктно- центричний підхід, де історія вибудову-
ється навколо зібраних артефактів. Що стосується 
загального наративу цих музеїв, то зазвичай він лі-
нійний, відвідувач йде визначеним кураторами екс-
позиції маршрутом. Це дозволяє відвідувачу озна-
йомитися з хронологією подій в історії Голокосту. 
В описі виставки «Голокост» (2021) Національного 
музею історії України у Другій світовій війні пред-
ставлено «хронологічну криву Голокосту», ство-
рену на основі документальних та фотографічних 
історичних джерел з метою допомогти відвідувачу 
простежити ключові події європейського Голокосту 
та пов’язати їх із подіями геноциду в Україні: 
«Це спосіб привернути увагу до того, що такі рани 
Голокосту, як Кам’янець- Подільський, Бердичів, 
Бабин Яр, Сосонки, Дробицький Яр, Богданівка, 
Янівський концтабір, були завдані Україні під час 
Другої світової війни» [8].

У музеях Голокосту експозиція зазвичай скла-
дається з наступних логічних блоків: передумови 
Голокосту; геноцид та Голокост; життя до…; при-
хід до влади нацистської партії; гетто, табори кон-
центрації та знищення; опір нацизму та рятівники 
євреїв; звільнення таборів, Нюрнберзький процес. 
Музей «Пам’ять єврейського народу та Голокост 
в Україні» (у Дніпрі), найбільший за експозиційною 
площею музей Голокосту в Україні, пропонує відвід-
увачам виставку про єврейську історію в контексті 
всесвітньої історії й історії України, починаючи 
з розділів, присвячених юдаїзму та духовному сві-
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тові євреїв, а також ключовим подіям історії євреїв 
України ХVII-XX століть. Звісно, найбільший роз-
діл експозиції присвячений Другій світовій війні 
і Голокосту, що починається з розповіді про расист-
ську теорію, нацизм, про антисемітську пропаган-
ду в Німеччині та окупованій нацистами Європі. 
Далі експозиція розповідає про події на українських 
землях після початку німецько- радянської війни 
у червні 1941. Куратори експозиції показують важ-
ливі події: евакуація; депортація; гетто; концтабори 
і «центри знищення»; колабораціонізм; Опір на-
цизму і подвиг Праведників народів світу [9]. Крім 
дослідження історії Голокосту, музей присвячує 
третю частину експозиції історії геноциду загалом.

Інші музеї Голокосту фокусуються на місце-
вих подіях Голокосту (Дробицький яр, порохові 
склади на Люфтдорскій дорозі в Одесі, доля євреїв 
Буковини, Вінниччини та ін.). Експозиція музею 
пам’яті жертв Голокосту на Вінниччині показує 
три етапи: знищення, порятунок і спротив. Музей 
Михайла Мармера (Кривий Ріг) має п’ять експози-
цій: «Час народу» (життя єврейської громади в ХІХ-
ХХ ст.), «Душа народу» (релігійне життя єврейської 
громади ХV-ХХ ст.), «Горе народу» (про антисе-
мітські погроми на початку ХХ ст.), «Катастрофа», 
«Відродження» (єврейська громада за часів незалеж-
ної України). Експозиція «Катастрофа» складається 
з наступних розділів: напередодні трагедії; «фабри-
ки смерті»; гетто; Голокост на Дніпропетровщині; 
єврейський рух Опору.

Коли перед музейниками стоїть завдання — навча-
ти молоде покоління і пояснювати жахи Голокосту, 
важливим стає те, які артефакти вони представля-
ють, та те, як їх сприймають відвідувачі. Якщо ці 
експонати представлені в повному обсязі до дета-
лей, це може жахнути відвідувачів музею, і вони не 
будуть спроможні у повній мірі осмислити факти, 
що представлені в експозиції. І навіть якщо вони 
зможуть сприйняти музейну інформацію, існує не-
безпека того, що у підсумку у них залишаться лише 
відчуття жаху, а не сприйняття головних уроків 
Голокосту, уроків історії. Наприклад, у Меморіалі 
і Музеї Аушвіц- Біркенау, колишньому німецько-
му нацистському концентраційному таборі вини-
щення (Освенцім, Польща), представлені людські 
останки (волосся, яке готувалося для промислової 
переробки), особисті речі, що належали жертвам 
нацизму (окуляри, зубні протези, взуття, валізи 
та ін.). Оглядаючи ці експонати, відвідувачі «за-
бирають із собою враження», пов’язані зі смертю, 
при цьому мало що знаючи про життя мільйонів 
людей різного віку, які були винищені в концта-
борі. З іншого боку, музеї не можуть (і не повинні) 
цензурувати представлені відвідувачам матеріали. 
Якщо музей не транслює правдиву інформацію 
про Голокост, або видаляє інформацію про час-
тину історичного періоду, він ризикує провести 
ревізію історії [10, c.59]. Розмірковуючи про те, як 

музеям слід розповідати про терор, «Меморіальний 
музей тоталітарних режимів «Територія терору» 
у Львові критично ставиться до намагань відтво-
рити жахливу атмосферу концтабору. Через те, що 
терор знищує всі докази, музейники пропонують 
переосмислити місце (Янівський табір був роз-
ташованим на околиці Львова та безпосередньо 
пов’язаний з львівським ґетто, звідки євреїв від-
правляли на примусові роботи або ж безпосередньо 
на смерть). У «Меморіальний музей тоталітарних 
режимів», що розташований на території колиш-
нього львівського ґетто (1941-1943 рр.), в скляних 
кубах, виставлені речі, знайдені на місці масових 
вбивств у нацистському таборі: зварені в одну груд-
ку шпильки для волосся, уламок губної гармошки, 
гільзи, шматки колючого дроту [11]. У музейній 
кімнаті № 4: Необчислюваність представлені нари 
як 3 арт-об’єкти, що відображають три найбільші 
групи, жертв нацистського масового насильства 
в Україні (євреї, жертви Голокосту; радянські вій-
ськовополонені; примусові робітники і політич-
ні в’язні концентраційних таборів). Навпроти, за 
склом, — музейні артефакти: підвішені маленькі 
предмети, які були знайдені на місці масового вбив-
ства в’язнів цього табору.

Вочевидь постають питання щодо організації 
музейної експозиції — як документувати минуле, 
оповідати історію та культивувати пам’ять про ці 
трагічні події, про місця, пов’язані з ними. У питан-
нях щодо історичної пам’яті про Голокост, музеями 
обговорюється питання, яку роль у цьому можуть 
відігравати артефакти, як вони передають історію 
і водночас спонукають відвідувача уявляти та від-
чувати.

Між відвідувачами музею та різноманітними 
експонатами встановлюється певний зв’язок. У все-
світньо відомих музеях Голокосту використовуєть-
ся такий елемент експозиції як стіна, заповнена 
фотографіями довоєнного періоду, де відображе-
но родинне життя. Ці фотографії ніби зближу-
ють відвідувачів музею з людьми, які ще не стали 
жертвами; демонструють нормальність життя до 
приходу нацистів до влади, дають цінність артефак-
там знищення та смерті, та створюють емоційний 
зв’язок між живими відвідувачами та загиблими 
жертвами Голокосту. І так само в Харківському му-
зеї Голокосту запозичена цей музейний прийом. 
Створено окремий стенд з довоєнними фото «Євреї 
Харкова, які загинули в Катастрофі» [5].

У музеях Голокосту часто демонструється вагон, 
як символ провісником смерті майбутніх жертв 
Голокосту. Подібні вагони використовувалися для 
транспортування євреїв, ромів та інших до гетто, 
центрів убивств і німецьких нацистських конц-
таборів по всій Європі. Подібний вагон є і в дні-
провському музеї «Пам’ять єврейського народу та 
Голокост в Україні», із поясненням, що цей експозит 
свідчить про жахливий і системний план масового 
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знищення переслідуваних груп, включаючи євре-
їв, поляків, ромів і радянських військовополоне-
них. У подібному вагоні, не пристосованому для 
перевезення людей, у тисняві, перебувало біля ста 
жертв під час кількаденної «подорожі до похмурої 
реальності».

Артефакти, які представляють жахи концтаборів, 
таборів смерті, перебування в гетто, на «маршах 
смерті» тощо, це також шестикутні «зірки Давида», 
які мали носити в’язні гетто, листи та речі бран-
ців. У Національному музеї історії України у Другій 
світовій війні зберігається епістолярна збірка 
«Непрочитані листи 1941 року». Це ненадіслані 
листи радянських громадян, датовані переважно 
червнем- липнем 1941 року, які потрапили до рук на-
цистів у перші дні окупації Кам’янця- Подільського 
(до 2009 зберігалися в музеях Відня). Серед 1215 
листів близько 100 належали подільським євреям, 
значна частина авторів цих послань були жителями 
Кам’янця- Подільського і стали одними з перших 
жертв Голокосту на території України [12, c.138]. 
У Чернівецькому музеї історії та культури євреїв 
Буковини розповідають про листи, написані на-
прикінці 1941 року в’язнями гетто та таборів у ру-
мунській зоні окупації «Трансністрія» (зберігались 
в архіві міста Чернівці, вперше їх відкрив історик 
Сергій Осачук). Це листи тих, хто опинився на по-
розі смерті, у них — відчайдушні заклики про допо-
могу, адресовані друзям, родичам і знайомим, про 
гроші, ліки, їжу та теплий одяг. На думку, австрій-
ського історика Беньямін Гріль, ці листи є унікаль-
ними, бо розповідають про забутий в європейській 
пам’яті Голокост у Трансністрії [13]. За листами 
постає надзвичайно особиста картина трагедії, якої 
європейські дослідники не мають з інших таборів. 
Більшість свідчень про Голокосту, про страждання 
в концтаборах описані вцілілими, від Аушвіца до 
Дахау, у їхніх спогадах, переважно ретроспективно, 
у минулому часі. «Чернівецькі листи» є свідчення-
ми з перших вуст про те, що відбувалося в таборах 
Трансністрії, які описують жах як безпосередньо 
пережитий у момент трагедії. У листах можна по-
бачити окремі долі людей, у якій жахливій ситуації 
вони опинилися, як вони виживали чи, здебільшого, 
не виживали.

Музейні предмети набувають особливого зна-
ченні і через те, хто ними володів і як вони потра-
пили до музею, а це, у свою чергу, дозволяє музею 
створювати відповідні асоціації, викликати певні 
емоції. Вважається, що з неживими об’єктами мо-
жуть зберігатися спогади, і навіть якщо відвідувачі 
не зможуть їх прочитати, вони зможуть їх відчути. 
Унікальність колекції Одеського музею Голокосту 
полягає в способі збирання артефактів, більшість 
належать тим, хто особисто пережив Голокост, тому 
історія артефакту зазвичай розкриває долю його 
власника. В експозиції представлені «предмети по-
буту в’язнів гетто» (хоча імена власників часто не 

зазначені), зокрема, «Лампадка для освітлення ба-
раків в’язнів гетто», «Гасова лампа. Одна на барак. 
Табір Мостове», «Самовар в’язнів Балтського гетто 
родини Галіс. Використовувався для нагрівання 
води». На одному із стендів, під склом, розміще-
но мотузку з пояснювальним текстом: «Мотузка, 
на якій 17 жовтня 1941 р. на Михайлівській площі 
в окупованій Одесі румунськими поліцаями була 
повішена єврейська дівчинка (мотузка зберігалася 
в будинку Якова Копчинського 69 років), пам’ять 
про дівчину, яку він любив» (ім’я жертви у тексті 
не зазначено) [14].

Музеї в роботі з минулим звертаються до автен-
тичних предметів, їх справжність — це сукупність 
усього, що передається в ній від матеріального іс-
нування до її присутності як свідка в історичному 
процесі. Це не лише те, що відвідувач бачить, але й 
те, що він дізнається про обставини, пов’язані з цим 
предметом. Коли відвідувачі дізнаються, що люди, 
які ними володіли, загинули в одному з «Бабиних 
ярів України», це утворює зовсім інший контекст 
цих об’єктів. Музей «Пам’ять єврейського народу та 
Голокост в Україні», в експозиції «Бабин яр — Бабині 
яри України», демонструється лялька п’ятирічної 
дівчинки Ади Сігаловської, яка була серед 11 тисяч 
євреїв, розстріляних у Дніпрі, через два тижні після 
масових розстрілів євреїв у Бабиному яру у Києві. 
Ця лялька є чи не єдиним свідком тих подій, які 
розгорталися 13 жовтня 1941 року в окупованому 
нацистами Дніпропетровську. Коли євреям було 
наказано зібратися біля Центрального універмагу, 
взявши цінні речі, дівчинка взяла ляльку — най-
більший свій скарб. У колоні, що конвоювалася 
до місця розстрілу, дівчинка упізнала їхня сусідка 
Ірина Підгайна. Вона підійшла до рідних Ади, щоб 
попрощатися і тоді Ада передала їй свою іграшку, 
попрохавши погодувати ляльку та покласти спати 
і пообіцявши ввечері повернутися по неї. Однак 
ввечері ця дівчинка, разом з родиною і тисячами 
інших людей, була вбита нацистами [15, c, 251]. 
Сусідка протягом багатьох років зберігала у себе 
цю ляльку як пам’ять про своїх єврейських сусідів, 
а потім передала її родичам Ади. Які повернулися 
з евакуації, і таким чином врятували своє життя 
під час Голокосту. Лялька опинилася у Генріха … 
та його матері Броні Мойсеївни, які і передали цю 
ляльку до Музею. Сьогодні ця лялька є чи не єди-
ним матеріальним свідченням в Музеї про трагічну 
долю євреїв в роки Голокосту у Дніпропетровську. 
Ця лялька є пам’яттю про те, що відбувалося у місті 
під час німецької окупації та Голокосту. Наукова 
співробітниця музею Марина Стрільчук в он-лайн 
занятті «Бабини Яри України: історія однієї ляльки» 
розказала долю цієї ляльки. Сусідка протягом ба-
гатьох років зберігала у себе цю ляльку як пам’ять 
про своїх єврейських сусідів, а потім передала її 
родичам Ади, які повернулися з евакуації, і таким 
чином врятували своє життя під час Голокосту. 
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Родичі Ади і передали цю ляльку до Музею. Цей 
музейний об’єкт є прикладом деанонімізації «(не)
означених» образів експозиції через артикуляцію 
історії конкретної жертви (дівчинки), через її приз-
му відвідувач може поглянути на велику історію 
Голокосту як на сукупність маленьких історій зви-
чайних людей/дітей.

У  музей «Пам’ять єврейського народу та 
Голокост в Україні» зберігаються дитячі рукавич-
ки та черевички, які подарував українській родині 
Тихоненків німецький солдат. У часи німецької оку-
пації Дніпропетровська у помешканні цієї родини 
квартирувало кілька німецьких солдатів, один з них 
дуже зблизився з дітьми української родини (у ньо-
го у Німеччині залишилися свої діти, дружина, він 
часто писав листи до них). І одного разу, після по-
дій жовтня 1941 року, німецький офіцер подарував 
матері ці дитячі черевички та рукавички. Ця роди-
на знаходилась доволі в скрутному матеріальному 
становищі, і не мала належних речей, щоб одягнути 
своїх дітей. Українська жінка зрозуміла, звідки ці 
речі могли бути, оскільки місцеве населення вже 
розуміло, куди відправили євреїв, яких збирали біля 
універмагу «Люкс». І ніколи протягом військового 
часу ці речі не одягалися родиною Тихоненків, вони 
зберігалися родиною як пам’ять про цю невідому 
дитину. Знайомство відвідувачів з музейними арте-
фактами дозволяє перенестися в минуле, у різні миті 
його існування. Це минуле далеке від відвідувачів, 
але завдяки музейному об’єктові стає близьким від-
відувачу. І автентичність тут дуже важлива, адже 
якою б точною не була копія, вона створена в іншому 
«тут і тепер», в неї немає історії оригіналу. 13 жов-
тня 2021 році у Дніпрі, біля будівлі центрального 
універмагу, відбулася духовна церемонія представ-
ників різних релігійних конфесій для вшанування 
пам›яті розстріляних вісімдесят років тому євреїв. 
Музей Голокосту запропонував символ цього жа-
лобного заходу — дитячі рукавиці на жовтій зірці 
Давида. Директор музею Ігор Щупак пояснював, 
якщо нашивки із жовтими зірками носили євреї 
по всій окупованій нацистами Європі, то рукавиці 
мають місцевий контекст. Таким чином, національно 
забарвлена пам’ять євреїв про Голокост, яка лягла 
в основу їхньої ідентичності, набуває у Дніпрі ознак 
інтеграції цієї пам›яті до українського наративу 
Другої світової війни через локальну історію.

У такий спосіб музейні артефакти стають ін-
формаційною призмою, через яку музеї включа-
ються у публічний простір міста. Практика музеїв 
виходити у міський простір, але без використан-
ня образів музейних артефактів, застосовував-
ся «Меморіальним музеєм тоталітарних режи-
мів» у Львові, що організував вуличну виставку 
«Львів’43: Місто (не) пам’яті» (2018), присвячену 
трагедії винищення нацистами єврейської громади 
міста у 1941-1944 роках. Вулична виставка склада-
лася із дванадцяти кубів, розставлених на місцях 

геноциду єврейського населення Львова. На кубах 
розміщені інформаційні стенди, виконані україн-
ською, англійською, польською та на івриті, з істо-
ріями окремих осіб — жертв, винуватців та свідків. 
Між цими трьома категоріями навмисно стерті межі, 
оскільки історія суб’єктивна, а саме історії реаль-
них людей виявляють приховані обставини подій 
минулого. Тому основна увага була зосереджена 
на людях та їхніх біографіях, поза їхніми ролями: 
рятівник, чи врятований, разом вони відтворюють 
втрачені образи минулого [16].

Музейні інтервенції у міський простір здій-
снює і Рівненський обласний краєзнавчий музей. 
У 2021 р. на його території була організована вулич-
на виставка- інсталяція «Місто, яке (не) пережило», 
створена до 80-х роковин початку масових розстрі-
лів у Бабиному Яру (2021). Інсталяція складалася 
з двох частин: по одну сторону — пуста кімната 
єврейської сім›ї, яка поспіхом збиралася, з іншої — 
силуети людей з жовтими зірками Давида на одя-
зі, з валізами, які йдуть у свій останній путь [17]. 
Водночас музей в основній експозиції застосовує 
прийом деанонімізації жертв шляхом демонстрації 
артефакту — «Паспорт Клоц Ідель, який загинув 
у Сосенках 6.11.1941».

Інсталяція покинутої квартири також відтворена 
в основних експозиціях українських музеїв. В музеї 
«Територія терору» подібна інсталяція відтворена 
у кімнаті № 2: 1939-1941 роки, приміщення після 
обшуку. Безлад у такому інтимному просторі, як 
спальня, викликає тривогу, яка з кожною наступною 
експозицією наростає. В Одеському музеї Голокосту 
(в основній експозиції). У формі інсталяції кура-
тори експозиції намагалися передати обстановку 
хаосу в будинках одеських євреїв у момент їх ви-
селення до гетто. «Острів трагедії» (так називаєть-
ся інсталяція) складається з хаотично розкиданих 
автентичних речей, які могли належати жертвам. 
Відвідувачі експозиції можуть прочитати текст: 
«Острів трагедії», речі розкидані, діти, жінки та 
старі розстріляні». Крім автентичних речей, в ін-
сталяції також розміщені в хаотичному порядку 
фотографії мешканців одеських квартир, які після 
арештів та депортації у гетто не повернулися до 
власних осель (про це відвідувачі можуть дізнатися 
з розміщених поряд доказів — копій радянських 
документів (актів), складених для Надзвичайної 
державної комісії з розслідування німецьких зло-
чинів. Один з них — акт № 80 від 3 листопада 1944 р., 
у якому керуюча будинком записала, що в будинку 
№ 7 по вул. Чемікова «німецько- румунськими за-
гарбниками було викрадено у в’язницю таких осіб: 
1.Тенчер, чоловік 60 років і Тенчер, дружина 55 ро-
ків. … 3. Цвейбель. Жінка 45 років та син Цвейбель 
17 років та син 15 років. … 6. Біженці з Бессарабії. 
10 осіб, з ними були діти, прізвища яких невідомі».

У Вінницькому музеї Голокосту зазначається, що 
на території області є понад 300 масових поховань 
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євреїв. Крім текстової частини експозиції, пред-
ставлений візуальний ряд — відомі фото «Останній 
єврей у Вінниці» (з фотоархіву Яд Вашем, меморі-
ального комплексу історії Голокосту [18]) та фото 
«Айнзацгрупа вбиває євреїв в Івангороді, Україна, 
1942» (з історичного архіву Варшави, використо-
вується Меморіальним музеєм Голокосту у США 
[19]). Прикметно, що в експозиції Вінницького му-
зею Голокосту є автентичний об’єкт, який визнано 
як унікальний документ, електронна копія якого 
зберігається в колекції меморіального комплексу 
історії Голокосту Яд Вашем, — зошит із іменами 200 
розстріляних євреїв Китайгорода [20]. Історія зо-
шита така: у 1960-х роках директор Китайгородської 
школи Сергій Рафаловський отримав вказівку від 
органів державної влади про необхідність пошуко-
вої роботи зі встановлення імен односельців, які 
перебували у лавах Червоної армії і не повернулися 
з війни. Тоді він запропонував доповнити цей спи-
сок і місцевими жителями, євреями, розстріляними 
за часів окупації (у довоєнний період євреї станови-
ли майже половину населення Китайгорода). Коли 
були складені списки загиблих, цифри вразили всіх. 
На фронті загинуло 89 китайчан зі 140, які вою-
вали з нацистами, а в окупованому Німеччиною 
Китайгороді розстріляно 50 етнічних українців 
і 200 євреїв [21].

Музеї, присвячені збереженню пам’яті про вби-
тих євреїв, представляють історії тих, хто вижив, 
вшановують євреїв, які боролися проти своїх на-
цистських гнобителів, і розповідають про не-євреїв, 
які самовіддано допомагали євреям. Національний 
музей історії України у Другій світовій війні, спільно 
з іншими музеями- партнерами, реалізує масштаб-
ний проєкт «Українці- рятівники. Марафон історій». 
З метою зібрати на одному електронному ресурсі 
інформацію, фото, документи, відео про людей, які 
в роки Другої світової війни рятували життя євреїв, 
ромів та інших жертв нацистського геноциду. Для 
більш наочного сприйняття теми підготовлені ві-
деорозповіді з використанням унікальних світлин 
із фондів Музею.

Відомо, що у формуванні історії та пам’яті про 
Голокост відіграв суд над військовими злочинцями 

у Нюрнберзі (1945-1946). В експозиції Харківського 
музею Голокосту є окрема секція «за 705 днів до 
Нюрнберга», присвячена Харківському процесу 
1943 р., коли судили трьох німецьких військових 
та одного радянського колаборанта за військові 
злочини проти людяності. На цьому процесі на-
самперед засуджувався злочин Дробицького яру, 
в експозиції представлено автентичний об’єкт — 
перепустка на судове засідання [22]. Цей артефакт є 
свідком важливої події в контексті історії Голокосту 
та Другої світової війни. Це був перший показовий 
суд над німецькими військовослужбовцями, що від-
бувався перед великою аудиторією (у Харківському 
театрі) у другу річницю розстрілу у Дробицькому 
Яру. На висвітлення події були запрошені іноземні 
журналісти та дипломати, текст цього судового про-
цесу був опублікований російською, німецькою та 
англійською мовами (є в колекції Меморіального 
музею Голокосту у США [23]).

Висновки. Українські музейні колекції визна-
чають перспективу розгляду і розуміння історії 
Голокосту як у загальноєвропейському, так і ло-
кальному контекстах. Щоб посилити педагогічний 
та повчальний характер експозицій, відвідувачам 
пропонується не просто набір об’єктів, а простір 
для формулювання нових смислів та створення 
цінностей. Це, у свою чергу, дозволяє телеологічно 
переосмислювати експозити. Музейники, обираючи 
артефакти для експозицій, роблять їх особливи-
ми, при уважному їх розгляді вони виявляються 
символічними. Експоновані артефакти набувають 
нового значення, маркуючи меморіальність не 
стільки індивідуальної, скільки колективної пам’яті. 
В українському музейному просторі презентовано, 
як загальноєвропейський наратив Голокосту, так 
і локальний.

Подальшої дискусії потребує питання, як гово-
рити про національну трагедію — щоб не тільки 
зберегти подію в колективній пам’яті, але і форму-
вати належні ціннісні орієнтири. А це, зі свобого 
боку, вимагає застосування європейських музейних 
практик щодо презентації історії Голокосту з акцен-
том на долі людей і в контексті культури Європи.
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